

中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2024年11月

12

星期二

国家体育总局主管
中国体育报业总社
有限公司主办
中国体育报出版
今日八版

国内统一连续出版物号：
CN 11-0082
邮发代号：1-47
第 14540 期

《中国体育报》征订启事

欢迎订阅2025年度中国体育报

邮发代号：1-47

全国各地邮局或扫描报头右下方二维码均可订阅

全年订阅价：264元

发行热线：010-67112818

足球“青”势力“浙”样培养

——探寻青少年足球发展的浙江之路

高质量发展调研行

梁 琰

近些年，浙江培养出了一大批足球“青”势力，青少年足球的人才留存堵点、场地训练保障难点、足球氛围培养痛点等问题得到有效解决，留住足球人才和保障训练条件的同时，培养了更多青少年对足球的热爱。

足球队员不“跑空”：升学渠道畅通，12岁不退役

到了初中，迫于学业压力，学生无法兼顾足球训练和学习，很多足球小将无奈离开绿茵场，这就是所谓的“12岁退役”现象。为破解“12岁退役”难题，2021年10月，浙江省体育局、浙江省教育厅印发《关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》的通知，指出要建立健全小学、初中、高中项目“一条龙”训练体系，开展相同项目体育训练，组成对口升学单位，解决体育人才升学衔接问题。

“我想靠足球考上宁波四中，大学想学足球专业，以后当个足球教练。”宁波市姜山镇实验中学初二学生、校足球队77号球员王恩泽在初一时加入了校足球队，他已经为自己规划好了一条“足球”路。事实上，王恩泽对未来的规划并非空想，因为姜山镇实验中学为他这样怀揣“足球梦”的学生畅通了一条升学渠道。

据姜山镇实验中学足球项目负责人张贤学介绍，学校与区里的几所小学和高中建立了联系，为足球特长生打通了“一条龙”的升学绿色通道。“我们会从宁波市的一些小学里面选拔出踢球踢得好的苗子，学区内的学生可以免试进入姜山镇实验中学，学区外的学生通过区教育局协调后入学。我们还与姜山中学、宁波四中、海亮中学三所高中建立了联系，学生只要成绩合格，会被这三所高中优先录取。”张贤学介绍，校足球队里将近90%的学生可以升入普通高中，继续完成他们的学业，足球队的孩子无需在踢球和学业中做出选择。

杭州江南实验学校是一所九年一贯制学校，对于解决“12岁退役”难题有着天然优势。学生在小学毕业后可以直升本校初中，校足球队学生在小学六年级时就能加入到初中阶段的训练中，提前感受中学的训练强度。在初中升高中阶段，杭州市规定，获得杭州市“市长杯”校园足球联赛前6名球队的部分主力队员可以获得足球特长生资格，符合各个高中招录条件的学生可以凭借足球特长生升入高中。江南实验学校足球队多次在“市长杯”校园足球联赛名列前茅，为了让学生提前了解高中阶段的训练需求，他们还会定期邀请几所高中球队的教练前来指导。

此外，江南实验学校还十分重视学生文化课的学习，以“做好人，读好书，踢好球”为宗旨，培养全面发展的综合型人才。学校足球项目负责人金森介绍，学校足球队从2015年成立到现在，已经为杭州市各个高中输送了将近100名足球特长生。

在温州市鹿城区，踢足球的学生有了更多升学“安全感”。今年8月，鹿城区体育局、教育局出台文件支持温州市实验中学等四所学校招收足球特长生。

他们用实践证明，足球训练和学习并不是非此即彼的单选题，而是兼而有之的两手准备，足球小将不必在12岁退役。然而，足球人才培养的终点还在前方，升学和就业渠道仍需继续贯通。日前，杭州师范大学“杭州足球学院”揭牌成立，并将于明年招收足球专项人才，足球小将将在专业选择上有了更多可能性。宁波市姜山镇实验中学足球队主教练徐鹏浦读书时是校足球队队员，大学毕业后在学校相关负责人的争取下回校当起了球队主教练，真正打通了足球小将成才的“最后一公里”，实现了青少年足球教育的传承与反哺。

足球训练有保障：社会力量参与，场地、教练一站式齐备

“有人踢球”的问题得到有效解决，“在哪踢球”“谁来指导”的问题接踵而至，在浙江，“有情怀、爱公益、懂经营、会

管理”的社会力量齐上阵。

2020年12月，浙江省人民政府印发《关于鼓励支持社会力量办体育加快推进体育改革与发展的若干意见》，鼓励支持社会力量参与体育场地设施建设运营、参与竞技体育人才培养，将社会力量打造成为推动青少年足球发展的澎湃动力。

有了社会力量的帮助，温州市足球队也有了“专属”训练场。2017年，温州成

为全国唯一的“社会力量办体育”试点城市，社会力量的参与盘活了温州民间体育，桃花岛雁雁足球基地把球场建设在了污水处理厂的屋顶上。通过对屋顶空间的创新改造，原本闲置的工厂屋面摇身一变，成为桃花岛雁雁体育公园，公园里规划了一块11人制人工草户外标准足球场，是温州市足球队部分组别的训练场地。

(下转第四版)



温州市仰义第二小学将踢球射门作为“新生入学礼”。温州市仰义第二小学供图

乘势而上推进冰雪经济全面发展

魏国学

自2022年北京冬奥会成功举办以来，我国冰雪运动普及度和竞技实力快速提升，带动冰雪文化、冰雪装备器材、冰雪旅游等产业融合发展，“冰雪+”消费新场景不断涌现，冰雪经济日益成为新的经济增长点。近日，国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》(以下简称《意见》)，系统部署冰雪经济发展的总体方向和重点任务。

坚持系统观念，从冰雪经济发展的全局谋划和推进相关工作。无论冰雪运动，还是冰雪产业和冰雪消费，近年来都有从“多点发力”向“全面开花”转变的需求。《意见》提出以冰雪运动为引领放大规模效应，谋划冰雪经济关键任务及发展路径，包括保障要素、优化基础设施和配套服务、培育经营主体、完善产业链、扩大消费、深化对外开放等。明确了冰雪运动和冰雪经济的关系，勾勒出冰雪经济重要板块及互动方式的轮廓，有利于广泛凝聚共识。

持续推动冰雪运动发展，巩固提升冰雪经济发展基础。千里冰封，万里雪飘，冰雪运动能让更多群众更舒适

地在户外饱览壮美山河，让冰雪“冷资源”转化为“热经济”。《意见》提出，在全国普及发展冰雪运动，向青少年开放冰雪运动场馆和训练资源，做好冬奥会等重大赛事备战参赛工作，发展冰雪项目竞赛表演产业。相关措施旨在持续推动冰雪运动发展，协同推进群众体育、青少年体育、竞技体育等重点工作，更好地扩大冰雪经济的规模效应。

完善冰雪产业链条，促进冰雪经济集聚融合发展。我国幅员辽阔，优质冰雪运动资源横跨东西部。《意见》注重依托自然资源布局空间，注重统筹国内国际。内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、新疆是北方冰雪经济引领区的核心地区，北京延庆、河北崇礼、黑龙江亚布力、吉林长白山、新疆阿勒泰和伊犁则瞄准国际影响力的冰雪经济集聚区。产业融合是做大做强冰雪经济的必由之路。《意见》提出，冰雪文化、冰雪装备器材、冰雪旅游三大产业同冰雪运动互促共进发展，推动冰雪非物质文化遗产、制造业竞争力、多元优质冰雪旅游目的地等优势形成冰雪经济融合发展合力，冰雪经济也能为现代服务业同先进制造业、现代农业深度融合探索新方案。

完善基础设施和配套服务，更好满足人民群众日益

增长的冰雪运动需求。全国冰雪运动居民参与率已超过24%，就地就近进入冰雪场地的需求日趋广泛，《意见》既重视通过新建和改造等措施增加场地供给，又鼓励盘活存量资源，并引入大规模设备更新等新政策。为了让冰雪爱好者和装备便捷快速抵达目的地，《意见》重点提出改善交通运输服务。随着这些关键基础设施和服务不断改善，餐饮、住宿和娱乐等服务的成本将逐步下降，能给人们提供更优质的服务。

培育壮大冰雪经营主体，增强冰雪经济内生动力。各类经营主体是冰雪经济活动的主要参与者，也是创造冰雪就业机会、开展冰雪技术创新、优化冰雪运动服务的主力。《意见》分门别类设置了任务。首先，培育龙头企业、高水平冰雪综合运营服务商和世界知名品牌，以更好发挥引领示范作用。其次，培育冰雪领域“专精特新”企业，引导中小企业聚焦细分市场或专门客户群体，促进大中小企业融通发展。最后，培育各类冰雪体育组织，让冰雪运动俱乐部、冰雪培训机构、冰雪运动协会在提高服务质量等方面发挥更大作用。

促进和扩大冰雪消费，释放服务消费潜力。冰雪消费已成为服务消费新增长点，《意见》围绕提升服务品质、丰富消费产品和优化消费环境部署任务。

(下转第二版)

成都混团世界杯参赛名单出炉

王楚钦孙颖莎领衔国乒

本报讯 11月11日，2024年成都国际乒联混合团体世界杯参赛球员名单公布。王楚钦、孙颖莎领衔中国队阵容，其中男队为王楚钦、林诗栋、梁靖崑、林高远；女队为孙颖莎、王曼昱、王艺迪、蒯曼。

2024年成都国际乒联混合团体世界杯将于12月1日至8日在四川成都举行。16支参赛队伍包括中国、日本、韩国、中国台北、法国、瑞典、德国、中国香港、印度、埃及、罗马尼亚、澳大利亚、新加坡、美国、加拿大、波兰。每支参赛队由三至四名男、女球员组成。与2023年首届成都混合团体世界杯相同，由男女单打、双打和混合双打项目组成，不同的是本届赛事将采用全新赛制，比赛分为三个阶段。

2023年该项赛事的前三名为中国队、韩国队、日本队。此次韩国队将派出主力阵容出战，包括张禹珍、赵大成、安宰贤、林钟勋、申裕斌、田志希、徐孝元、金娜英。日本队则是由田中佑汰、森樱守领衔一众年轻选手参与角逐。此外，中国香港队由黄镇廷、杜凯琹领衔；中国台北队由黄彦诚、李昱谔、郑先知领衔；瑞典男队实力不俗，由刚在世界乒联WTT法兰克福冠军赛收获男单亚军的安东·卡尔伯格，以及马蒂亚斯·法尔克、克里斯蒂安·卡尔森组成。

(李雪颖)

浙江召开参加全国青少年三大球运动会动员会

本报讯 全力以赴决战决胜“三大球运动会”，要努力在三大球振兴中走前列、作示范。这是近日在杭州召开的第一届全国青少年三大球运动会动员会上，浙江省体育代表团锚定的目标。浙江代表团共派出5支队伍、117名运动员。

足、篮、排三大球项目社会关注度高，影响大，是体育强国、体育强省的重要标志，也是实施奥运争光计划、增强竞技体育综合实力的重要载体。会议要求，要提高政治站位，充分认识决战决胜这一运动会的重要意义。同时，三大球对青少年健康成长也具有重要意义，包括增强身体素质、培树家国情怀、促进团结协作、锻造拼搏进取品格、培养抗挫折能力等。

会议强调，浙江运动员在三大球运动会赛场上，既要展现良好的精神风貌，表现出最高超的技战术水平，争取优异成绩，又要体现敢于胜利的决心、永不放弃的斗志、公平竞争的风尚和文明礼貌的素养，向全社会传递积极向上的正能量。

为实现竞技成绩与精神文明双丰收，会议提出要科学推进备战参赛，认真研究掌握规程规则，周密制定程序化参赛方案，科学安排赛前训练，着力加强赛时指挥，做好赛后分析总结。

会议对赛风赛纪与反兴奋剂工作亮出“零容忍”的坚决态度。要持续加强赛风赛纪、反兴奋剂教育，严守赛风赛纪红线，恪守反兴奋剂底线，制定切实可行的措施，拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌。

备战参赛此次全国青少年三大球运动会，是浙江运动员参加十五运会前一次重要的练兵机会。在力争取得优异成绩的同时，还要从中选拔培养一批优秀苗子，为振兴浙江三大球提供厚实人才基础。通过努力，力争到2028年洛杉矶奥运会、2032年布里斯班奥运会，浙江的三大球运动员能够更好地为国争光。

各参赛单位签订了赛风赛纪和反兴奋剂工作责任书。

(陆英俊)

业余篮球高手亮剑杭州助推全民健身热

本报讯 日前，第一届全国全民健身大赛五人制篮球项目男子组、女子组总决赛在浙江杭州黄龙体育中心和西湖区体育馆两大场馆同时开赛。

赛事为期5天，共有14支代表队200余名运动员参加。各队分为A、B两个小组进行小组赛，后经排位赛决出各组别优胜者。据介绍，作为全民健身领域的开创性赛事，本届全国全民健身大赛将篮球设为“5+N+X”赛制中5个规定比赛项目之一。

值得一提的是，本次比赛举办地浙江省黄龙体育中心与篮球的渊源颇深。它不仅是杭州乃至浙江省重要体育赛事的举办地，也是篮球运动的重要推动者，早在2008年，黄龙体育中心就承办过斯坦科维奇杯篮球赛等国际顶级篮球赛事。为了让更多无法到现场的观众也能感受比赛的热烈氛围，本次赛事进行了现场直播，让线上观众也能欣赏精彩赛事。

本次比赛由国家体育总局、中华全国体育总会主办，中国篮球协会、浙江省体育局、浙江省体育总会、杭州市体育局承办。

(轧学超)